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Новый пересмотр рекомендаций Американской диабетической ассоциации по АГ у больных сахарным диабетом: комментарии российских экспертов. 
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Резюме
В сентябре 2017 года эксперты Американской диабетической ассоциации (АДА) опубликовали новый документ по диагностике и лечению артериальной гипертонии (АГ) у больных сахарным диабетом (СД). АГ является одним из основных факторов риска среди лиц с СД, ее распространенность зависит от многих обстоятельств и встречается до 80 %. Доказано, что контроль АД с применением антигипертензивной терапии уменьшает частоту сердечно-сосудистых заболеваний, связанных с атеросклерозом, сердечной недостаточности и микрососудистых осложнений. Опубликованный документ состоит из нескольких частей, включающие определение, скрининг и диагностика АГ с обозначением целевых уровней АД, лечение АГ, включая изменение образа жизни и медикаментозную терапию, ведение отдельных групп пациентов и лечение резистентной АГ. В статье представлены комментарии ведущих российских экспертов по ключевым пунктам нового положения АДА.
Ключевые слова.
Артериальная гипертония, сахарный диабет, рекомендации.
Канорский С.Г. 
Возможности повышения эффективности лечения фибрилляции предсердий (по результатам исследований, представлявшихся на конгрессе Европейского общества кардиологов 2017 года). 
Международный журнал сердца и сосудистых заболеваний. 2017; 16: 16-21. Doi: 10.24412/2311-1623-2017-16-16-21
Резюме
В настоящем обзоре обсуждаются 6 клинических исследований, посвященных диагностике и лечению фибрилляции предсердий, впервые представлявшихся на научных сессиях Hot Line: Late-Breaking Clinical Trials конгресса Европейского общества кардиологов 2017 года. Позитивные результаты этих исследований демонстрируют возможности повышения качества помощи больным с фибрилляцией предсердий на этапах скрининга аритмии, кардиоверсии, поддержания синусового ритма, проведения образовательных программ.
Ключевые слова
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Новая классификация АГ согласно клиническим рекомендациям 2017 AКК/AАС: мнения российских экспертов. 
Международный журнал сердца и сосудистых заболеваний. 2018; 17: 51-55. Doi: 10.24412/2311-1623-2018-17-51-55
Резюме
В материале* представлены комментарии 7 ведущих экспертов из различных российских регионов по новому пересмотру классификации артериальной гипертонии (АГ) в рамках клинических рекомендаций, опубликованные в Journal of the American College of Cardiology и в журнале Hypertension (AHA journal).  Внесено изменение в классификацию АГ, касающиеся уровней систолического артериального давления 130–139 мм рт. ст. и/или диастолического (ДАД) 80–89 мм рт. ст., которые теперь классифицируются как АГ 1 степени. В обновленном руководстве  также указаны новые целевые значения артериального давления для пациентов, получающих лечение АГ. Мнения российских экспертов расходятся. Некоторые считают, что эти рекомендации не приемлемы для России и необходимо дождаться решения Европейского общества кардиологов. Наряду с этим новый пересмотр классификации рассматривается как положительный феномен для выявления и профилактики осложнений АГ.
Ключевые слова.
Артериальная гипертония, новая классификация, клинические рекомендации.
Wilbert S. Aronow.
Лечение гипертензии. 
Международный журнал сердца и сосудистых заболеваний. 2018; 18: 46-54. Doi: 10.24412/2311-1623-2018-18-46-54
Резюме.
Для измерения артериального давления (АД) следует использовать автоматические тонометры. Систолическое АД в пределах 120–129 мм рт. ст. и диастолическое АД <80 мм рт. ст. следует корректировать изменением образа жизни. Терапия антигипертензивными препаратами и изменение образа жизни для вторичной профилактики рецидивов сердечно-сосудистых заболеваний у пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями (ишемическая болезнь сердца, хроническая сердечная недостаточность, инсульт) и средним систолическим АД ≥130 мм рт. ст. или средним диастолическим давлением ≥80 мм рт. ст. Изменение образа жизни и гипотензивная терапия для первичной профилактики сердечно-сосудистых заболеваний у пациентов с ожидаемым 10-летним риском атеросклеротических осложнений ≥ 10 % и средним систолическим АД ≥ 130 мм рт. ст. или средним диастолическим АД ≥ 80 мм рт. ст. Гипотензивная терапия и изменение образа жизни для первичной профилактики сердечно-сосудистых заболеваний у пациентов с ожидаемым 10-летним риском атеросклеротических осложнений <10 % и средним систолическим АД ≥140 мм рт. ст. или средним диастолическим АД≥90 мм рт. ст. Антигипертензивная фармакотерапия двумя препаратами первой линии, относящихся к разным классам, в форме отдельных препаратов или фиксированных комбинаций у пациентов с АД ≥ 140/90 мм рт. ст. или при превышении целевых уровней АД > 20/10 мм рт. ст. Следует исключать гипертензию «белого халата» до начала лечения антигипертензивными препаратами у пациентов с гипертензией и низким риском атеросклеротических осложнений. Также обсуждается антигипертензивная терапия различных заболеваний.
Ключевые слова.
Гипертензия, систолическое артериальное давление, диастолическое артериальное давление, антигипертензивные препараты, изменение образа жизни.
Канорский С. Г. 
Конгресс Американского колледжа кардиологов: результаты клинических исследований. 
Международный журнал сердца и сосудистых заболеваний. 2018; 18: 55-59. Doi: 10.24412/2311-1623-2018-18-55-59
Резюме
Очередной 67-й ежегодный конгресс Американского колледжа кардиологов состоялся в Орландо (США) с 10 по 12 марта 2018 года. В нем принимали участие 18 300 человек, включая 13 000 специалистов и лидеров мнений из 137 стран мира. Традиционно наибольший интерес представляли новые результаты крупных клинических исследований, способные повлиять на клиническую практику, в частности, кратко изложенные в данной статье. Существенное значение также имеют данные, полученные в исследованиях ANNEXA-4, A Cluster-Randomized Trial of Blood-Pressure Reduction in Black Barbershops, CARES, HER2, INDIE-HFpEF, MOMENTUM-3, SECURE, SMART-DATE, STOP PAD, TREAT, TRIUMPH, регистрах и исследованиях реальной практики ARTEMIS, GWTG-HF, POICE, субанализах недавно представлявшихся крупнейших проектов CANTOS, CANVAS, COMPASS, CVD-REAL 2, FOURIER.
Результаты клинических исследований, представленных на научных сессиях Американского колледжа кардиологов 2018 года, продемонстрировали новые возможности антитромботической терапии, лечения атеросклероза и ишемической болезни сердца, аритмий сердца, сердечной недостаточности, артериальной гипертензии, что, безусловно, будет способствовать оптимизации оказания помощи пациентам с распространенными сердечно-сосудистыми заболеваниями.
Ключевые слова.
Клинические исследования, сердечно-сосудистые заболевания, конгресс Американского колледжа кардиологов.
Мамедов М.Н. 
Динамика факторов риска и сердечно-сосудистых заболеваний: аналитический обзор международных и российских данных за 2017 год. Международный журнал сердца и сосудистых заболеваний. 2018; 19: 32-36. Doi: 10.24412/2311-1623-2018-19-32-36
Резюме. В обзорной статье представлены данные о продолжительности жизни и динамики сердечно-сосудистых заболеваний (ССЗ1 лиц трудоспособного возраста в России за 2017 год. Приводятся данные об оказание специализированных высокотехно​логических методов помощи лицам с ССЗ. Отмечается улучшение скрининга и выявляемость факторов риска, что способ​ствует улучшения первичной профилактики ССЗ. Во второй части статьи представлен аналитический материал по данным Атласа Европейского общества кардиологов о частоте основных факторах риска среди мужчин и женщин трудоспособного возраста в России по сравнению с другими странами Европейского региона. По распространенности гипертонии, табако​курения, ожирения и малоподвижного образа жизни Россия входит в первую десятку среди 56 стран-членов Европейского общества кардиологов.
Ключевые слова.
Факторы риска, распространенность, сердечно-сосудистые заболевания, атлас Европейского общества кардиологов.
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Новое положение по хронической сердечной недостаточности Ассоциации по сердечной недостаточности Европейского общества кардиологов у больных с сахарным диабетом: комментарии российских экспертов. 
Международный журнал сердца и сосудистых заболеваний. 2018; 20: 43-50. Doi: 10.24412/2311-1623-2018-20-43-50
Резюме.
В 2018 году на Европейском журнале по сердечной недостаточности (СН) опубликовано новое положение по хронической сердечной недостаточности (ХСН) у больных сахарным диабетом (СД). В нем представлены данные крупных исследований об эпидемиологии ХСН у больных сахарным диабетом, клинических особенностях и осложнениях ХСН, патофизиологических аспектах дисфункции миокарда, лечении ХСН у больных СД, безопасности и возможности применения сахароснижающих препаратов у больных ХСН и СД. В настоящей статье представлены комментарии российских экспертов по основным пунктам нового положения ХСН у больных сахарным диабетом.
Ключевые слова. 
Хроническая сердечная недостаточность, сахарный диабет, клинические особенности, лечение, профилактика.
Новые европейские рекомендации по ведению пациентов с артериальной гипертонией. Комментарии российских экспертов. Международный журнал сердца и сосудистых заболеваний. 2019; 21: 41-46. Doi: 10.24412/2311-1623-2019-21-41-46
Резюме.
На очередном Европейском конгрессе кардиологов в августе 2018 года были представлены обновленные рекомендации по артериальной гипертонии (АГ). В них были представлены: новый пересмотр некоторых положений по оценке сердечно-сосудистого риска, алгоритмы подбора антигипертензивной терапии и ведения отдельных групп пациентов. В первую очередь, ожидали возможные изменения целевых уровней артериального давления (АД) вслед за американскими рекомендациями. В материале представлено мнение ведущих российских экспертов по основным положениям обновленных европейских рекомендаций по артериальной гипертонии.
Ключевые слова
Артериальная гипертония, обновленные европейские рекомендации, целевые уровни артериального давления.
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Обновленные европейские рекомендации по предиабету, сахарному диабету и сердечно-сосудистым заболеваниям: мнение российских экспертов. 

Международный журнал сердца и сосудистых заболеваний. 2020;8(26):48-64. Doi: 10.24412/2311-1623-2020-26-48-64
Резюме.

В 2019 году на очередном Конгрессе Европейского общества кардиологов (31 августа — ​4 сентября 2019 года, Париж, Франция) были представлены обновленные рекомендации по предиабету, сахарному диабету (СД) и сердечно-сосудистым заболеваниям, разработанные экспертами двух европейских обществ. В обновленных рекомендациях кроме систематизированных данных представлены приоритеты сахароснижающей терапии с точки зрения сердечно-сосудистых эффектов, целевые уровни липидов у больных СД в зависимости от уровня сердечно-сосудистого риска и правила применения антитромботической терапии.

Приводятся комментарии российских экспертов по широкому спектру вопросов, представленных в европейских рекомендациях.
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