Особенности гормонального гомеостаза у женщин с ИБС в различные физиологически значимые периоды жизни по данным клинико-эпидемиологического исследования
Цель— изучить особенности гормонального гомеостаза у  женщин с  ишемической болезнью сердца (ИБС) в  различные физиологически значимые периоды жизни в  сравнительном аспекте по данным клинико-эпидемиологического исследования. 

Материалы и методы. В исследование было включено 200 женщин с ИБС, которые были подразделены на 2 группы: I— эпидемиологическая и II— клиническая (99 и 101 пациентка, соответственно). Для верификации ИБС пациентам проводился полный комплекс эпидемиологических и клинико-инструментальных исследований. У всех обследованных изучались половые гормоны— эстрадиол (Э), тестостерон (Т), прогестерон (П) и гормон коры надпочечников— кортизол (К) в разных возрастных группах в сравнении с контрольной группой здоровых лиц. Результаты. Проведенное исследование продемонстрировало неоднородные изменения гормонального гомеостаза у лиц с ИБС фертильного и климактерического возраста, различающиеся также в группах эпидемиологического и клинического обследования. Так, у молодых женщин I группы выявлено достоверное снижение Э с реципрокным повышением Т, тогда как у лиц в менопаузе отмечается статистически значимое снижение уровня П в обеих группах. Уменьшение выработки К наблюдалось в обеих возрастных категориях. Для молодых женщин детородного возраста более характерно снижение Э:П, а для лиц в менопаузе— Э:Т. 

Заключение. У  женщин с  ИБС выявлены определенные изменения гормонального гомеостаза как по данным эпидемиологического, так и  клинического исследования, отличающиеся у  лиц фертильного и  климактерического возраста. Выявленные изменения подтверждают гипотезу о том, что у женщин гормональные сдвиги могут рассматриваться как дополнительные факторы риска ИБС и могут быть использованы для выявления предикторов её развития. 
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