Каюмова М. М., Гафаров В. В., Гакова Е. И., Акимова Е. В.
Отношение к профилактике и лечению сердечно-сосудистых заболеваний в открытой популяции: гендерные различия.
Международный журнал сердца и сосудистых заболеваний. 2017;5(13):3-9. Doi: 10.24412/2311-1623-2017-13-3-9
Резюме
Цель. Установление гендерных различий по параметрам субъективно-объективного показателя здоровья в открытой городской популяции 25–64 лет — отношения к профилактике и лечению сердечно-сосудистых заболеваний (ССЗ).
Материал и методы. Исследование выполнено по алгоритмам программы Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) «МОНИКА-психосоциальная» на репрезентативной выборке населения г. Тюмени среди лиц мужского и женского пола в количестве 2000 человек. 
Результаты. Полученные результаты свидетельствуют, что большая часть тюменской популяции 25–64 лет, преимущественно молодые женщины и мужчины старшего возраста, верит в возможности профилактики серьезных заболеваний. Большая часть открытой популяции реально оценивает возможности современной медицины в предупреждении болезней сердца, наиболее критично настроены молодые женщины, наиболее некритично — женщины старшего возраста. Более половины тюменской популяции, особенно мужчины старшей возрастной категории, верит в успешное лечение болезней сердца.
Заключение. Изучение вопросов отношения к профилактике и лечению ССЗ важно для планирования и разработки профилактических стратегий, а установление гендерных различий по параметрам субъективно-объективного показателя здоровья позволяет оценить нужды и потребности конкретной популяции в профилактической помощи населению.
Ключевые слова
Открытая тюменская популяция, гендерные различия, отношение к профилактике, отношение к лечению, сердечно-сосудистые заболевания.
Евсевьева М. Е., Сергеева О. В. 
Показатели центрального аортального АД у нормотензивных студентов с учетом наличия факторов риска и подходы к формированию профилактической среды ВУЗа. 
Международный журнал сердца и сосудистых заболеваний. 2016; 10: 22-29. Doi: 10.24412/2311-1623-2016-10-22-29

Цель. Изучить профиль факторов сердечно-сосудистого риска (ФССР) у студенческой молодежи, а также оценить влияние этих факторов на центральное аортальное давление (ЦАД); наметить подходы к коррекции указанных ФССР с учетом вузовских возможностей информационно-мотивационного воздействия на студентов.
Материал и методы. Проведена оценка показателей ригидности аорты у 80 студентов с помощью программного диагностического комплекса с учетом наличия ФССР.
Результаты. У носителей факторов риска (ФР) чаще регистрировались формы системной и скрытой гипертензии. Частота распространения ложной гипертензии не зависела от присутствия ФР. В условиях нормотензии присутствие ФР ассоциировано с более высокими параметрами индекса аугментации. Представлены данные из Центрастуденческого здоровья по внедрению реальных и сетевых форм массовой, групповой и персонализированной профилактической работы среди студенческой молодежи с учетом выявленных угроз здоровью.
Заключение. Несмотря на молодой возраст и короткий анамнез присутствия ФССР, у студентов имеет место доклиническое, но уже достаточно четкое поражение аортальной стенки, как одного из наиболее значимых органов-мишеней. Необходимо шире внедрять в работу Центров студенческого здоровья и студенческих поликлиник скрининг ФССР в сочетании с оценкой ЦАД с целью своевременного начала ранних профилактических вмешательств.
Ключевые слова. Скрининг, факторы риска, студенты, преморбидная диагностика, профилактическое вмешательство.
Соловьева А.В. 
Клинико-биохимические особенности метаболического синдрома у мужчин. 
Международный журнал сердца и сосудистых заболеваний. 2017; 15: 17-27. Doi: 10.24412/2311-1623-2017-15-17-27
Цель. Выявить клинико-биохимические особенности метаболического синдрома у мужчин.
Материалы и методы. Обследовано 299 мужчин с метаболическим синдромом в возрасте от 31 до 89 лет.
Результаты. Выявлено преобладание гипертриглицеридемии и повышения липопротеидов низкой плотности у мужчинв молодом возрасте, преобладание нарушений углеводного обмена в среднем возрасте. В 52% случаев метаболический синдром протекал на фоне избыточной массы тела. У мужчин с манифестацией ожирения до40-летнего возраста индекс массы тела был достоверно выше в сравнении с пациентами, у которых прибавкамассы тела началась после 40 лет. Более ранний дебют артериальной гипертензии обнаружен при развитииожирения в молодом возрасте. Мужчины с развитием ожирения до 40 лет характеризовались большим количеством компонентов метаболического синдрома. У мужчин с впервые диагностированным сахарным диабетом 2 типа обнаружено статистически значимое повышение АЛТ и мочевой кислоты по сравнению с лицамис ранее диагностированным сахарным диабетом.
Заключение. Выявленные клинико-биохимические особенности метаболического синдрома у мужчин с различной длительностью ожирения определяют необходимость углубленного обследования лиц с развитием ожиренияв возрасте до 40 лет с целью ранней диагностики ассоциированных состояний.
Ключевые слова.
Метаболический синдром, нарушения углеводного обмена, гиперурикемия
Мамедов М.Н., Деев А.Д., Мехдиев С.Х. 
Приоритеты первичной профилактики сердечно-сосудистых заболеваний:  результаты многоцентрового международного когортного исследования АHS I (Azerbaijan Heart Study,  part I). 
Международный журнал сердца и сосудистых заболеваний. 2018; 18: 4-14. Doi: 10.24412/2311-1623-2018-18-4-14
Цель. Исследования было изучение распространенности основных факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний (ССЗ) и оценка сердечно-сосудистого риска в когорте мужчин и женщин, страдающих артериальной гипертоний (АГ) с целью разработки стратегии первичной профилактики ССЗ.
Материал и методы
В одномоментном многоцентровом когортном исследовании принимали участие 6 центров из трех государств: 4 города из Азербайджана (Баку, Гянджа, Шеки, Ленкорань), 1 — из Грузии (Марнеули) и 1 — из России (Дербент). Общее количество пациентов составило 760 человек, из них 503 женщины (66,2 %) и 257 мужчин (33,8 %), средним возрастом 53±1,15 лет (от 30 до 59 лет).
Всем пациентам было проведено анкетирование по международному опроснику, осуществлялось измерение АД, ЧСС, антропометрических показателей и регистрация ЭКГ в покое. В крови натощак определяли уровни общего холестерина (ХС) и глюкозы. Суммарный сердечно-сосудистый риск определялся по европейской шкале SCORE.
Результаты. Средние показатели АД в обследованных группах мужчин и женщин соответствовали критериям АГ 2–3 степени, сопровождаясь гипертрофией левого желудочка в 40–70 % случаев, что, как известно, увеличивает риск развития сердечно-сосудистых осложнений. Показано, что комбинированную антигипертензивную терапию получает в среднем каждый второй пациент, тогда как монотерапия проводится у 45 % больных, а 15 % — вовсе не придерживаются терапии. Среди социально-демографических показателей обращает на себя внимание высокая частота неработающих мужчин с АГ во всех городах, женщины — в большинстве случаев являются домохозяйками. Результаты исследования продемонстрировали, что среди мужчин с АГ в зависимости от региона частота курения составила от 19 % до 60 %. В городах Азербайджана злоупотребление алкоголем составляет не более 10 %, в то время как в когортах мужчин с АГ сопредельных государств этот показатель оказался в 2–2,5 раза выше. Абдоминальное ожирение является одним из выраженных факторов риска как среди мужчин, так и среди женщин с АГ. Сахарный диабет у мужчин встречается в 9 %, а среди женщин этот показатель составляет 15 %. Средние показатели общего холестерина в крови больных АГ соответствуют критериям мягкой гиперхолестеринемии. В зависимости от региона и пола высокий сердечно-сосудистый риск выявляется от 20 % до 60 %. Каждый четвертый мужчина и каждая третья женщина имеют очень высокий сердечно-сосудистый риск.
Заключение. С целью первичной профилактики сердечно-сосудистых осложнений у лиц с АГ необходимо обеспечивать эффективный контроль уровня АД, что также приведет к регрессу гипертрофии левого желудочка. Наряду с этим необходимо проводить серьезную работу среди мужчин по борьбе с вредными привычками, коррекцию метаболических нарушений, а также уровней общего холестерина и глюкозы в крови. Оценка суммарного сердечно-сосудистого риска может служить хорошим индикатором для оценки эффективности многофакторной профилактики больных АГ.
Ключевые слова.
Первичная профилактика, факторы риска, артериальная гипертония, сердечно-сосудистый риск.
Акимов А.М., Каюмова М.М., Гафаров В.В. 
Отношение к медицинской помощи и физической активности населения в гендерном аспекте: распространённость, взаимосвязи. 
Международный журнал сердца и сосудистых заболеваний. 2019; 21: 26-32. Doi: 10.24412/2311-1623-2019-21-26-32
Цель. Изучение распространенности и взаимосвязей отношения к медицинской помощи и физической активности среди мужчин и женщин открытой популяции 25–64 лет г. Тюмени.
Материалы и методы. Кардиологический скрининг проводился на репрезентативной выборке населения (отклик — ​77,7 %). Из избирательных списков граждан одного из административных округов г. Тюмени была сформирована репрезентативная выборка в количестве 2000 человек, по 250 человек в каждой из восьми поло-возрастных групп (25–34, 35–44, 45–54, 55–64 лет). Выявление стресса на работе — ​по анкете Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) «МОНИКА-психосоциальная».
Результаты. Настоящее исследование показало негативное отношение мужчин трудоспособного возраста к выполнению физических упражнений, вне зависимости от их отношения к медицинской помощи. В то же время, мужчины, отрицательно относящиеся к медицинской помощи, оказались менее подвижными, а при их положительном отношении к медицинскому обслуживанию чувствовали себя активнее по сравнению с другими людьми своего возраста. У женщин симпатии к медицинской помощи не влияли на стремление к выполнению физической зарядки. Однако те из них, кто не испытывал по отношению к медицинскому обслуживанию приятных переживаний, в отличие от мужчин, чувствовали себя значительно активнее по сравнению с другими людьми своего возраста.
Заключение. Таким образом, закономерности, полученные в отношении ассоциаций отношения к физической активности и объективно-субъективного показателя здоровья населения, могут служить научной основой для формирования некоторых аспектов региональной профилактической программы с приоритетной ориентацией на «рискогенные» группы населения — ​мужчин трудоспособного возраста.
Ключевые слова
Медицинская помощь, физическая активность, открытая популяция, гендерные различия.

Т.В. Авраамова, А.И. Грудянов, О.Н. Ткачева
Оценка воспалительных заболеваний тканей пародонта как одного из кардиоваскулярных факторов риска
Международный журнал сердца и сосудистых заболеваний. 2019; 23: 28-33. Doi: 10.24412/2311-1623-2019-23-28-33
Цель. ​Изучение взаимосвязи воспалительных заболеваний пародонта и развития сердечно-сосудистых заболеваний (ССЗ) у пациентов с различным кардиоваскулярным риском.

Материалы и методы. Для выполнения исследования были сформированы четыре группы: пациенты с хроническим генерализованным пародонтитом легкой (n = 25), средней (n = 34), тяжелой (n = 30) степени и пациенты контрольной группы без воспалительных заболеваний пародонта (n = 20).

Результаты. Дополнительным патогенетическим звеном, усиливающим связь между выраженностью воспалительных изменений пародонта и развитием ССЗ является системная воспалительная реакция с повышением высокочувствительного С-реактивного белка (hs-CRP) в крови и IL-6. Сопряженное течение соматической и стоматологической патологии требует от стоматологов и кардиологов совместных усилий по модификации общих факторов риска.

Заключение. Специалистам смежных специальностей при оценке субклинического атеросклероза и состояния тканей пародонта необходимо оценивать прогностическую значимость факторов риска с целью планирования и проведения целенаправленных профилактических мероприятий.

Ключевые слова
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А.М. Акимов, М.М. Каюмова, Е.И. Гакова, В.В. Гафаров. Некоторые параметры стресса на работе и отношения к своему здоровью у мужчин открытой городской популяции: распространенность, взаимосвязи. 

Международный журнал сердца и сосудистых заболеваний. 2019;7(24):27-34. Doi: 10.24412/2311-1623-2019-24-27-34
Цель. Установление взаимосвязей распространенности некоторых параметров стресса на работе и отношения к своему здоровью среди мужчин открытой популяции 25–64 лет среднеурбанизированного сибирского города (на модели г. Тюмень).

Методы. Для проведения одномоментного эпидемиологического исследования на открытой городской популяции была сформирована репрезентативная выборка из избирательных списков мужчин 25–64 лет в количестве 1000 человек (отклик на участие в кардиологическом скрининге составил 85,0 %). Для оценки стресса на работе и самооценки здоровья населения был проведен опрос на самозаполнение анкеты «Знание и отношение к своему здоровью» программы Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) «MONICA –PSYCHOSOCIAL».

Результаты. Путем изучения информированности и отношения к своему здоровью может быть определена как готовность населения к участию в профилактических программах, первичном профилактическом осмотре, так и готовность к выполнению тех или иных практических рекомендаций. Существенное снижение позитивной самооценки здоровья в тюменской популяции приходится на старшие возрастные группы. В течение последних 12-ти месяцев четвертая часть мужской популяции г. Тюмени поменяла рабочее место (в возрасте 25–34 лет — ​третья часть), у 34,0 % тюменских мужчин повысилась нагрузка на работе, у 44,7 % — ​ответственность на работе, рост нагрузки и ответственности отмечался преимущественно среди лиц молодого возраста.

В группах высокого риска, то есть у лиц с наличием таких параметров стресса на рабочем месте, как изменение специальности и нагрузки на рабочем месте в течение последних 12-ти месяцев, установлены ассоциации с низкой самооценкой здоровья населения. В отношении такого параметра стресса на рабочем месте, как негативное отношение к своей работе, не выявлено статистически значимых различий в группах с низкой и высокой самооценкой здоровья.

Заключение. Результаты, полученные при исследовании неорганизованного населения г. Тюмени, могут служить научной основой для планирования комплексных социально-ориентированных профилактических программ и в других среднеурбанизированных сибирских городах — ​с приоритетной ориентацией на потребности групп риска — ​мужчин, испытывающих стресс на рабочем месте.

Ключевые слова

Стресс на работе, открытая популяция, мужчины, самооценка здоровья.

Ложкина М.В., Коваленко Е.В., Арабидзе Г.Г. 

Современные возможности применения антагонистов рецепторов ангиотензина II в клинической практике. 

Международный журнал сердца и сосудистых заболеваний. 2020;8(26):39-47. Doi: 10.24412/2311-1623-2020-26-39-47
Резюме. 

Гиперактивация ренин-ангиотензин-альдостероновой системы является ключевым механизмом развития и прогрессирования сердечно-сосудистых заболеваний. Антагонисты рецепторов ангиотензина II на сегодняшний день имеют достаточную доказательную базу как антигипертензивные препараты, обладающие органопротективными свойствами. В статье представлены и обоснованы с позиции доказательной медицины возможности использования представителя антагонистов рецепторов ангиотензина II телмисартана в различных клинических ситуациях.

Ключевые слова: антагонисты рецепторов ангиотензина II, телмисартан, органопротекция, кардиоваскулярный риск.

